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ИС ПИ ТИ ВА ЊЕ СТА ВО ВА О ОСТВА рИ ВА ЊУ УЛО ГЕ 
И ЗА ДА ТА КА ТИ МО ВА ЗА ЗА ШТИ ТУ УЧЕ НИ КА ОД НА СИ ЉА1

Апстракт: Из ве о ма ком плек сне и ак ту ел не про бле ма ти ке на си ља у шко-
ли, у ра ду су об ра ђе на пи та ња и про бле ми пре вен ци је и за шти те уче ни ка од на-
си ља у основ ној шко ли. При то ме је те жи ште ис тра жи ва ња ста вље но на пре-
вен ци ју на си ља ко је се по сма тра кроз оства ри ва ње уло ге и за да та ка струч них 
ти мо ва за за шти ту де це/уче ни ка од на си ља.

Кључ не ре чи: На си ље, основ на шко ла, пре вен ци ја, струч ни тим, ста во ви 

1. Те о риј ски оквир

За шти та де це од на си ља, зл остављaња и за не ма ри ва ња, пред ста вља ве о ма 
ак ту е лан со ци јал ни про блем у све ту, али и код нас. На си ље у шко ла ма, као об лик 
де ви јант ног по на ша ња, као ве ли ки со ци јал ни про блем, ну жно на ме ће по тре бу 
да дру штве не ин сти ту ци је (здав стве не, со ци јал не слу жбе и раз не дру ге ор га ни-
за ци је) и др жа ва уоп ште, ор га ни зу ју и пре ду зимају ак тив но сти ко је би до ве ле до 
сма ње ња ис по ља ва ња де ви јант них об ли ка по на ша ња мла дих љу ди. 

На си ље у шко ла ма, у све ту и код нас, по при ми ло је раз ли чи те ви до ве: има 
га и у основ ним и у сред њим шко ла ма, у ур ба ним и ру рал ним сре ди на ма, а жр-
тве су по ред уче ни ка све че шће и на став ни ци. Та ко ђе се од ви ја у раз ли чи тим 
де ло ви ма школ ског окру же ња: школ ским игра ли шти ма и дво ри шти ма, сте пе-
ни ца ма и ход ни ци ма, тоалету, раз ре ду (док на став ник ни је или је при су тан). 

На си ље спа да у ред нај ста ри јих и ве о ма рас про стра ње них дру штве них 
по ја ва и ни је га ла ко со ци о ло шки об ја сни ти. На си ље се обич но де фи ни ше као 
об лик ис по ља ва ња агре сив ног по на ша ња, при че му се ула же све стан на пор да 
се иза зо ве бол или по вре да. Јед на од ши рих де фи ни ци ја на си ља је де фи ни ци ја 
Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је, пре ма ко јој се на си ље де фи ни ше као „на-
мер на упо тре ба фи зич ке или пси хо ло шке си ле или мо ћи под прет њом, про тив 
се бе, дру гог ли ца или про тив гру пе или за јед ни це, ко ја ре зул ти ра или по сто ји 
ве ли ка ве ро ват но ћа да ре зул ти ра по вре дом, смр ћу, пси хо ло шком ште том, ло-
шим раз во јем или ли ша ва њем“, (нав. пре ма Ге ор ги ев ски, 2009)

У реч ни ку En car ta World En glish Dic ti o nary (нав. пре ма Ге ор ги ев ски 2009) 
ну ди се јед на од ужих де фи ни ци ја кон цеп та на си ља, ко ја гла си, на си ље је: „1) 

1 рад је из ме ње ни део ма ги стар ског ра да „оства ри ва ње уло ге и за да та ка струч них ти-
мо ва за за шти ту уче ни ка основ не шко ле од на си ља“; ра ђен је под мен тор ствим проф. 
др На та ли је Јо ва но вић на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Ни шу.
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упо тре ба фи зич ке си ле да би се не ко по вре дио или не што оште ти ло; 2) не за-
ко ни та упо тре ба нео прав да не си ле или ефект по стиг нут пу тем прет ње та квом 
си лом“. 

По сма тра но са со ци о ло шког ста но ви шта, на си ље се мо ра схва ти ти ве о ма 
ши ро ко, као све оно што при нуд но спу та ва и огра ни ча ва ре а ли за ци ју и раз вој 
по зи тив них људ ских мо гућ но сти.

На си ље об у хва та све оне ак те и ак тив но сти ко је се мо гу озна чи ти као упо тре-
ба или прет ња упо те бом си ле од стра не су бје ка та (на сил ни ка) у од но су на обје кат 
(жр тву), без об зи ра на то о ко јој вр сти си ле се ра ди ло, с ци љем да се жр тви по сред-
но или не по сред но на не се бол или код ње иза зо ве страх и пат ња, ка ко би се ње но 
по на ша ње ста ви ло под кон тро лу из вр ши о ца на си ља (Трип ко вић, 2008: 22).

Оп шта де фи ни ци ја на си ља, као и де фи ни ци је по је ди них ви до ва на си ља 
ко је се ко ри сте у до ку мен ти ма ре пу бли ке Ср би је, у скла ду су са де фи ни ци ја-
ма усво је ним на Кон сул та ци ји о спре ча ва њу зло у по тре бе де це у Свет ској здрав-
стве ној ор га ни за ци ји у Же не ви, 1999. го ди не, као и са де фи ни ци ја ма на си ља у 
за ко но дав ству ре пу бли ке Ср би је. Та ко усво је на де фи ни ци ја на си ља гла си: „Зло-
у по тре ба или зло ста вља ње де те та об у хва та све об ли ке фи зич ког, од но сно емо-
ци о нал ног зло ста вља ња, сек су ал ну зло у по тре бу, за не ма ри ва ње или не ма ран по-
сту пак, као и ко мер ци јал ну или дру гу екс пло а та ци ју, што до во ди до ствар ног или 
по тен ци јал ног на ру ша ва ња здра вља де те та, ње го вог пре жи вља ва ња, раз во ја или 
до сто јан ства у окви ру од но са ко ји укљу чу је од го вор ност, по ве ре ње или моћ“. 
(Свет ска здрав стве на ор га ни за ци ја, нав. пре ма Ге ор ги ев ски, 2009)

У окви ру По себ ног про то ко ла за за шти ту де це/уче ни ка од на си ља, зло ста-
вља ња и за не ма ри ва ња, до ку мен та ко ји је до не ла и усво ји ла Вла да рпу бли ке Ср-
би је,  на си ље се де фи ни ше као „сва ки об лик је дан пут учи ње ног или по но вље ног 
вер бал ног или не вер бал ног по на ша ња ко је има за по сле ди цу ствар но или по тен-
ци јал но угро жа ва ње здра вља, раз во ја или до сто јан ства де це/уче ни ка“.2 

На си ље не тре ба иден ти фи ко ва ти са мо са фи зич ким об ли ци ма на си ља 
над чо ве ко вим жи во том. У до ма ћој и стра ној ли те ра ту ри по сто ји ви ше по де ла 
на си ља у за ви сно сти од кри те ри ју ма на осно ву ко јих се по де ла вр ши. 

Пре ма јед ној од нај по зна ти јих и нај че шћих по де ла мо гу се раз ли ко ва ти 
че ти ри вр сте на си ља: фи зич ко, пси хо ло шко, со ци јал но (ин ди рект но) и сек су-
ал но на си ље. Фи зич ко на си ље под ра зу ме ва све вр сте уда ра ца, на мер но гу ра ње, 
раз би ја ње, шу ти ра ње, да вље ње, чу па ње, за тва ра ње или за кљу ча ва ње, оти ма ње 
и уни шта ва ње ствари, ша ма ра ње, га ђа ње итд. Фи зич ко на си ље се убра ја у ди-
рект не об ли ке агре сив но сти, јер се жр тви на но си по вре да или ште та у ди рект-
ном кон так ту. Фи зич ко на си ље се од но си на по на ша ње ко је до во ди до ствар ног 
или по тен ци јал ног те ле сног по вре ђи ва ња дру гог.

Вер бал но на си ље је вре ђа ње не чи јих осе ћа ња ре чи ма. То мо же би ти: пот-
це њи ва ње (ка да не ко не ко ме ка же да је глуп, ру жан или га на зи ва ру жним име-
ни ма), исме ја ва ње (ка да се не ко не ко ме ру га због ви си не, те жи не, по ре кла, оце-
на и сл.), ома ло ва жа ва ње (ка да не ко не ко ме ка же да не вре ди, да га ни ко не во ли 
и сл.), уце њи ва ње и прет ња (ка да се не ко окри вљу је за не што што ни је ура дио). 

Ис кљу чи ва ње из гру пе и дис кри ми на ци ја пред ста вља ју со ци јал но на си-
ље. Од но си се на сле де ће об ли ке по на ша ња: одва ја ње де те та/уче ни ка од дру-

2 До ступ но на: www.mps.gov.rs/Протоколи/преузето 29.02.2010. 
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гих на осно ву раз ли чи то сти, до во ђе ње у по зи ци ју не рав но прав но сти и не јед на-
ко сти, изо ла ци је, не дру же ња, иг но ри са ња и не при хва та ња по би ло ком осно ву.

Сек су ал ним на си љем сма тра ју се: сек су ал но уз не ми ра ва ње, ла сцив но ко-
мен та ри са ње, ши ре ње при ча, до ди ри ва ње, упу ћи ва ње по ру ка, фо то гра фи са ње, 
ко ри шће ње де це/уче ни ка за про сти ту ци ју, пор но гра фи ју и дру ге об ли ке сек су-
ал не екс пло а та ци је.

 Емо ци о нал но на си ље од но си се на оно по на ша ње ко је до во ди до тре нут-
ног или трај ног угро жа ва ња пси хич ког и емо ци о нал ног здра вља и до сто јан ства 
де те та/уче ни ка. Емо ци о нал но на си ље и зло ста вља ње об у хва та по ступ ке ко ји ма 
се вр ши ома ло ва жа ва ње, ети ке ти ра ње, иг но ри са ње, вре ђа ње, уце њи ва ње, на зи-
ва ње по грд ним име ни ма, ого ва ра ње, под сме ва ње, исме ја ва ње, за стра ши ва ње.

У По себ ном про то ко лу о за шти ти де це/уче ни ка од на си ља, зло ста вља ња и 
за не ма ри ва ња, ко је је до не ла и усво ји ла Вла да ре пу бли ке Ср би је, на си ље се де ли 
на на си ље ме ђу де цом, на си ље над де цом од стра не од ра слих ко ји су за по сле ни 
у шко ли и  на си ље над де цом од стра не од ра слих ко ји ни су за по сле ни у шко ли.

По себ ни об ли ци на си ља, као што су на си ље ме ђу де цом и на си ље над 
де цом мо гу да по при ме об ли ке фи зич ког, вер бал ног, емо ци о нал ног, сек су ал-
ног или со ци јал ног на си ља. Под „на си љем над де цом се под ра зу ме ва ју та кви 
од но си и по на ша ња по је ди на ца, дру штве них гру па и ин сти ту ци ја и гло бал них 
дру шта ва пре ма де ци ко ја по чи ва ју на при ме ни си ле и у ко ји ма се на но си бол, 
фи зич ка или пси хич ка оште ће ња, угро жа ва здра вље и ин те гри тет лич но сти и 
осу је ћу је њи хов раз вој“. ( Ми ло са вље вић, 2003: 224).

На си ље над де цом ка рак те ри ше при ме на фи зич ке, пси хич ке или не ке 
дру ге си ле и над мо ћи од стра не по је дин ца или ин сти ту ци ја у од но си ма пре ма 
де ци. Ска ла не ху ма них од но са пре ма де ци кре ће се од за по ста вља ња, за не ма-
ри ва ња, зло ста вља ња, зло у по тре бе до на си ља.

На си ље ме ђу де цом, као об лик на си ља у шко ли има раз ли чи те об ли ке и не 
ис цр пљу је се у, нај че шће ис пи ти ва ном, на си љу ме ђу уче ни ци ма (вр шњач ком 
на си љу). Осим ње га, по сто ји и на си ље од ра слих пре ма уче ни ци ма, уче ни ка 
пре ма од ра сли ма, као и на си ље у ко је су уме ша ни ро ди те љи и при ја те љи уче-
ни ка, а ко је је усме ре но пре ма дру гим уче ни ци ма или од ра сли ма. Фран цу ски 
со ци о лог Ж. М. Ди меј (Du may) (на ве де но пре ма Ге ор ги ев ски, 2009) на по ми ње 
да со ци о ло зи ко ји про у ча ва ју обра зов не си сте ме по пра ви лу раз гра ни ча ва ју 
три об ли ка на си ља у шко ли:  

yy об ли ке ег зо ге ног (спо ља шњег) на си ља, спољ ни у од но су на шко лу, 
ко ји се ин фил три ра ју и по ред пре пре ка; 

yy на си ље у шко ла ма ко је от кри ва не ки об лик „школ ске не ци ви ли зо ва-
но сти“; 

yy об ли ке ан ти школ ског на си ља, окре ну тог про тив ин сти ту ци је ко јим 
се ма ни фе сту је не ка вр ста не по ве ре ња уну тар школ ског по рет ка.  
По себ на вр ста на си ља ме ђу де цом, ко ја је по след ње де це ни је пред-
мет мно гих ис тра жи ва ња и де ба та је вр шњач ко на си ље.

Иако је вр шњач ко на си ље (енг. bul ling) не сум њи во вр ло ста ра по ја ва, тек 
је ра них 70-их го ди на по че ло ње го во  про у ча ва ње у скан ди нав ским зе мља ма, а 
у Ср би ји је оно пред мет ис тра жи ва ња тек од де ве де се тих го ди на про шлог ве ка. 

У на шем је зи ку, не по сто ји реч чи је се зна че ње пот пу но по кла па са зна че њем 
ре чи bul ling. Та реч се на срп ски обич но пре во ди као си ле џиј ство, зло ста вља ње.
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По све ће ност др жа ве Ср би је по што ва њу пра ва и уна пре ђе њу по ло жа ја де-
це, а по себ но спре ча ва њу и за шти ти де це од на си ља, огле да се и у број ним 
стра те шким до ку мен ти ма Вла де и за ко ни ма ко је је На род на скуп шти на ре пу-
бли ке Ср би је усво ји ла, као и у ре форм ским про це си ма у обла сти со ци јал не и 
здрав сте не за шти те, обра зо ва ња, пра во су ђа и по ли ци је и дру гим обла сти ма. 

Вла да ре пу бли ке Ср би је усво ји ла је На ци о нал ну стра те ги ју за пре вен ци ју 
и за шти ту де це од на си ља, а у ја ну а ру 2009. го ди не Ми ни стар ство про све те је 
из ра ди ло Оквир ни ак ци о ни план за пре вен ци ју на си ља у обра зов но-вас пит ним 
уста но ва ма. На ци о нал ним пла ном ак ци је за де цу пред ви ђе на је и из ра да по себ-
них про то ко ла за по је ди не си сте ме. По себ ни про то кол за за шти ту де це и уче ни-
ка од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња је оба ве зу ју ћи за све ко ји уче ству ју 
у жи во ту и ра ду обра зов но-вас пит не уста но ве, и на ме њен је де ци, уче ни ци ма, 
вас пи та чи ма, на став ни ци ма, ди рек то ри ма, струч ним са рад ни ци ма, по моћ ном и 
ад ми ни стра тив ном осо бљу, ро ди те љи ма/ста ра те љи ма и ло кал ној за јед ни ци. 

На осно ву По себ ног про то ко ла за за шти ту де це и уче ни ка од на си ља, зло-
ста вља ња и за не ма ри ва ња, сва ка уста но ва, од но сно сва ка шко ла је у оба ве зи да 
фор ми ра тим за за шти ту де це/уче ни ка од на си ља. Чла но ве ти ма име ну је ди рек-
тор уста но ве. Осим што ди рек тор име ну је чла но ве ти ма, он та ко ђе, ве ри фи ку је 
за јед нич ки циљ ти ма, ве ри фи ку је план ра да, пра ти по тро шњу ре сур са при ре-
а ли за ци ји про јек та и ве ри фи ку је крај ње ис хо де про јек та. Чла но ви ти ма тре ба 
да по ка зу ју ви со ку про фе си о нал ност у ра ду, до бре ко му ни ка тив не спо соб но-
сти, као и да у сво јој лич ној и про фе си о нал ној би о гра фи ји не ма ју еле ме на та 
на сил ног по на ша ња. У ци љу што успе шни јег оства ри ва ња уло га у По себ ном 
про то ко лу по сто је де фи ни са ни за да ци ко ји тре ба да бу ду оства ре ни од стра не 
стуч них ти мо ва. 

Ка ко ста во ви де лу ју на на ша по на ша ња и ми шље ња, зна чај но је ис пи та ти 
ста во ве оних ко ји уче ству ју у про це су пре вен ци је на си ља у основ ној шко ли, 
као и оних ко ји ма су про гра ми пре вен ци је на ме ње ни о оства ри ва њу уло ге и 
за да та ка струч них ти мо ва у за шти ти уче ни ка од на си ља у основ ној шко ли. Ста-
во ви се од ре ђу ју „као спрем ност да се или по зи тив но или не га тив но ре а гу је на 
од ре ђе не по ја ве или објек те“ (Трип ко вић, 2008: 592).

2. Ме то до ло шки оквир

По сто ји не ко ли ко по сту па ка при ис пи ти ва њу ста во ва о успе шно сти оства-
ри ва ња уло га и за да та ка струч них ти мо ва за за шти ту уче ни ка основ не шко ле од 
на си ља. Пр ви по сту пак под ра зу ме ва са мо е ва лу а ци ју. Овим по ступ ком се по сма тра 
оства ри ва ње уло га и за да та ка струч них ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља, из 
угла са мих чла но ва ко ји уче ству ју у ра ду ти мо ва. Ова кав по сту пак у ис пи ти ва њу 
ста во ва има сво је оправ да ње у ста ву да је ди но чла но ви ти мо ва мо гу стал но и не-
пре кид но да бу ду по сма тра чи соп стве ног ра да и та ко да узму у об зир све сег мен те 
свог ра да. Дру ги по сту пак на гла ша ва про це ну оства ри ва ња уло га и за да та ка струч-
ног ти ма од стра не уче ни ка. Ова ка вим по ступ ком се по сма тра успе шност оства ри-
ва ња уло га струч них ти мо ва из угла уче ни ка, а сво је оправ да ње има у ста ву да су 
уче ни ци парт не ри у ин тер ак тив ном про це су и да су уло ге и за да ци ну жно усме ре-
ни ка њи ма, те мо гу кон ти ну и ра но да пра те њи хо во оства ри ва ње. Тре ћи по сту пак 
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на гла ша ва про це ну оства ри ва ња уло га и за да та ка струч ног ти ма од стра не ро ди-
те ља уче ни ка. Овај по сту пак има оправ да ње у ста ву да су ро ди те љи не из о став ни 
уче сни ци у ра ду и кон ти ну и ра ном пра ће њу струч них ти мо ва и да је ди но ро ди те љи 
мо гу кон ти ну и ра но ути ца ти на жи вот де те та. Че твр ти по сту пак на гла ша ва про це-
ну оства ри ва ња уло га и за да та ка струч ног ти ма од стра не раз ли чи тих су пер ви зо ра 
(ди рек то ра, над зор ни ка у окви ру ми ни стар ства, про свет не ин спек ци је). Овим по-
ступ ком се по сма тра успе шност оства ри ва ња уло га струч них ти мо ва из угла об у-
че них по сма тра ча ко ји има ју из гра ђе не кри те ри ју ме и ве шти ну про це њи ва ња.

У ра ду се ко ри сте три по ступ ка у ис пи ти ва њу ста во ва: пр ви ко ји на гла-
ша ва про це ну оства ри ва ња уло га и за да та ка уче ни ка, дру ги од стра не ро ди те ља 
уче ни ка и тре ћи од стра не са мих чла но ва струч них ти мо ва.

Опре де ље ње за са мо три од че ти ри по ступ ка ме ре ња оства ри ва ња уло ге 
и за да та ка ува жа ва да иза бра на оце на не ће би ти пот пу на, али да и та ква пред-
ста вља зна чај ну ин фор ма ци ју.

Пред мет ис тра жи ва ња овог ра да је оства ри ва ње уло ге и за да та ка  струч-
них ти мо ва у за шти ти уче ни ка од на си ља. 

Циљ ис тра жи ва ња је ди јаг но сти ко ва ње сте пе на оства ри ва ња уло ге и за-
да та ка струч них ти мо ва за за шти ту де це/уче ни ка од на си ља. 

Из на ве де ног пред ме та и ци ља ис тра жи ва ња про из и ла зе и за да ци:
	y Ис пи та ти ка ко уче ни ци основ не шко ле про це њу ју оства ри ва ње уло ге 

и за да та ка струч них ти мо ва у пре вен ци ји на си ља;
	y Ис пи та ти ка ко ро ди те љи уче ни ка основ не шко ле про це њу ју оства ри-

ва ње уло ге и за да та ка струч них ти мо ва у пре вен ци ји на си ља;
	y Ис пи та ти ка ко са ми чла но ви струч них ти мо ва про це њу ју оства ри ва-

ње уло ге и за да та ка у пре вен ци ји на си ља пред ви ђе не По себ ним про-
то ко лом за за шти ту де це/уче ни ка  од на си ља, зло став ња ња и за не ма-
ри ва ња у обра зов но-вас пит ним уста но ва ма.

У ис тра жи ва њу се по ла зи од сле де ће оп ште хи по те зе:
Струч ни ти мо ви за за шти ту уче ни ка од на си ља у пот пу но сти оства ру ју 

сво ју уло гу у пре вен ци ји и за шти ти уче ни ка од на си ља, као и за дат ке пред ви-
ђе не По себ ним про то ко лом за за шти ту де це/уче ни ка  од на си ља, зло став ња ња 
и за не ма ри ва ња у обра зов но-вас пит ним уста но ва ма.

У из бо ру ме то да, тех ни ка и ин стру ме на та ис тра жи ва ња по ла зи се од 
спе ци фич но сти про бле ма. У ра ду се од ме то да ко ри сте ска ле про це на и ме-
ре ње, ста ти стич ки ме тод и ком па ра тив ни ме тод. За при ку пља ње по да та ка код 
про це не струч них ти мо ва, уче ни ка и ро ди те ља од ин стру ме на та је ко ри шће на 
пе то сте пе на ска ла про це не за чла но ве струч них ти мо ва, уче ни ке и ро ди те ље, 
спе ци јал но кон стру и са на на осно ву Ли кер то ве ска ле про це на. За сва ки од под-
у зор ка (чла но ве ти мо ва, уче ни ке и ро ди те ље) са чи њен је по се бан ин стру мент. 
Они су има ли исту струк ту ру, али је са др жај пи та ња и ска ла био при ла го ђен 
по пу ла ци ји ко јој је на ме њен. Ис пи та ни ци су од го ва ра ли та ко што су из ра жа ва-
ли сте пен са гла сно сти са сва ком од тврд њи или уче ста лост од ре ђе ног за дат ка 
на ска ла ма од 1 до 5.

Сви ис пи та ни ци (чла но ви ти ма, уче ни ци и ро ди те љи) има ли су за за да так 
да по пу не по две ска ле; пр ва се од но си ла на про це ну оства ри ва ња уло га и за да-
та ка–ска ла сла га ња, а дру га се од но си ла на про це ну уче ста ло сти оства ри ва ња 
уло га и за да та ка ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља–ска ла уче ста ло сти.
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Узо рак ис тра жи ва ња чи не три под у зор ка. Пр ви под у зо рак чи не уче ни ци из три 
основ не шко ле на те ри то ри ји гра да Ни ша. Ис пи та но је укуп но 243 уче ни ка пе тог и  
осмог раз ре да.  Дру ги под у зо рак чи не ро ди те љи уче ни ка (је дан од ро ди те ља ис пи та-
них уче ни ка) укуп но 169 ро ди те ља. Тре ћи под у зо рак чи не чла но ви струч ног ти ма за 
за шти ту уче ни ка од на си ља у основ ној шко ли, укуп но 16 чла но ва ти ма.3

Ан кет но ис тра жи ва ње ис пи ти ва ња ста во ва чла но ва струч них ти мо ва, 
уче ни ка и ро ди те ља спро ве де но је у че ти ри фа зе у пе ри о ду од 22. мар та до 1. 
апри ла 2010. го ди не.4

3. Ста во ви уче ни ка о оства ри ва њу уло ге и за да та ка 
струч них ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља

Ис пи ти ва ње оства ри ва ња уло ге и за да та ка струч ног ти ма за за шти ту уче-
ни ка од на си ља од стра не уче ни ка има сво је оправ да ње у ста ву да су уче ни ци 
парт не ри у ин тер ак тив ном про це су и да су уло ге и за да ци ну жно усме ре ни ка 
њи ма, те да упра во уче ни ци мо гу кон ти ну и ра но да пра те њи хо во оства ри ва ње. 
Уче ни ко ва про це на је про це на сте пе на оства ри ва ња и уче ста ло сти оства ри-
ва ња уло ге и за да та ка струч них ти мо ва у за шти ти уче ни ка од на си ља, у ци љу 
про це не ефи ка сно сти ра да ти мо ва. Оства ри ва ње и сте пен оства ри ва ња уло ге и 
за да та ка су  је дан од по ка за те ља ефи ка сно сти ра да ти мо ва. 

С ци љем да се ис пи та ју ста во ви уче ни ка о сте пе ну оства ри ва ња и сте-
пе ну уче ста ло сти оства ри ва ња уло ге и за да та ка струч них ти мо ва за за шти ту 
уче ни ка од на си ља фор ми ра на је ска ла про це не за уче ни ке, по мо ћу ко је је би ло 
мо гу ће оства ри ти ова ко по ста вљен за да так.

До би је ни ре зул та ти не по твр ђу ју по ла зну прет по став ку да уче ни ци у ви-
со ком сте пе ну про це њу ју оства ри ва ње уло ге и за да та ка.

Из та бе ле (Та бе ла 1) мо же се ви де ти и за кљу чи ти да је сте пен сла га ња 
уче ни ка са ис ка зи ма на ска ли про це не 28.60, што је де ли мич но оства ри ва ње. 
(мин.11 – макс. 55).

Та бе ла 1. Сте пен сла га ња уче ни ка  са ис ка зи ма на ска ли оства ри ва ња за да та ка 
за уче ни ке.

 Ми ни мум Мак си и мум АС СД
Ска ла оства ри-
ва ња за уче ни ке

11.00 55.00 28.60 12.67

3 Стручни тимови у свакој основној школи броје од 5 до 10 чланова. Како је истраживање 
спроведено у три основне школе, укупан број чланова стручних тимова за све три 
основне школе је 16.  
4 Поред испитивања ставова чланова стручних тимова, ученика и родитеља о степену 
остваривања улоге и задатака стручних тимова у заштити ученика од насиља у основној 
школи, у оквиру теренског истраживања извршена је на крају школске 2009/2010.  године 
анализа 48 евиденционих пријава насилног понашања у пет основних школа на територији 
града Ниша. Циљ анализе био је установити облике насиља у основној школи, као и начине 
и процедуре реаговања чланова стручних тимова у  решавању насилничких ситуација у 
школи. резилтати анализе евиденционих пријава због ограничене обилности рада нису 
његов саставни део.  
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Сте пен сла га ња  уче ни ка са ис ка зи ма на ска ли ме ре ња уче ста ло сти оства-
ри ва ња од ре ђе них за да та ка је ма ло ве ћи од сред ње вред но сти (Та бе ла 2). Сте-
пен сла га ња је 10.79 (мин. 4 – макс. 20).  

На осно ву тврд њи ко је су из не ли уче ни ци од го ва ра ју ћи на пи та ња о оства-
ри ва њу и уче ста ло сти уло ге и за да та ка струч них ти мо ва за за шти ту уче ни ка од 
на си ља, мо же се за кљу чи ти да чла но ви струч них ти мо ва, по уче ни ци ма, не 
оства ру ју све сво је за дат ке као и да за дат ке не оства ру ју уче ста ло. 

Та бе ла 2. Сте пен сла га ња уче ни ка са ис ка зи ма на ска ли  
 уче ста ло сти оста ри ва ња за да та ка за уче ни ке.

 Ми ни мум Маxимум АС СД
Ска ла уче ста ло-
сти за уче ни ке

4.00 20.00 10.79 5.31

На пи та ње  Ко ли ко је че сто тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ис пи ти вао 
уче ста лост на си ља пу тем ан ке те, уче ни ци су да ли сле де ће од го во ре: 16.5 % 
уче ни ка је од го во ри ло јед ном, 23.9 % је од го во ри ло 2 до 3 пу та, 18.9% уче ни ка 
је од го во ри ло че сто и 18.5 %  уче ни ка је од го во ри ло ве о ма че сто. Ово је по од-
го во ри ма уче ни ка пр ви за да так по сте пе ну оства ри ва ња (Та бе ла 3). 

По сто ји сла га ње око про це не уче ста ло сти оства ри ва ња овог за дат ка, из-
ме ђу уче ни ка и чла но ва ти мо ва, јер су и уче ни ци и чла но ви про це ни ли да се 
овај за да так у ви со ком сте пе ну оства ру је.

Та бе ла 3. Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ис пи ти вао уче-
ста лост на си ља пу тем ан ке те?

Од го во ри Фре квен ци ја Про це нат
Ни ка да 54 22.2
Јед ном 40 16.5
2 до 3 пу та 58 23.9
Че сто 46 18.9
Ве о ма че сто 45 18.5

Уче ни ци су та ко ђе у ви со ком сте пе ну оце ни ли уче ста лост оства ри ва ња 
сле де ћег за дат ка. На пи та ње: „Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на-
си ља ор га ни зо вао раз го во ре са уче ни ци ма о без бед но сти и за шти ти уче ни ка од 
на си ља?“ – од укуп ног бро ја ис пи та них уче ни ка 14% да ло је од го вор јед ном, 
9.5% од го вор 2 до 3 пу та, 14.8% од го вор че сто  и 30.9 % од го вор ве о ма че сто 
(Та бе ла 4).

Та бе ла 4. Ко ли ко је че сто тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо-
вао раз го во ре са уче ни ци ма о без бед но сти и за шти ти уче ни ка од на си ља?

Од го во ри Фре квен ци ја Про це нат
Ни ка да 75 30.9
Јед ном 34 14
2 до 3 пу та 23 9.5
Че сто 36 14.8
Ве о ма че сто 75 30.9
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На пи та ње: „Да ли је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља до де љи вао на гра-
де за при мер но по на ша ње уче ни ка“ – чак је 59.7% од укуп ног бро ја ис пи та них 
уче ни ка од го во ри ло да се овај за да так ни ка да ни је оства рио. Ово је на ска ли 
уче ста ло сти оства ри ва ња уло ге и за да та ка струч них ти мо ва по од го во ри ма ис-
пи та них уче ни ка за да так ко ји се нај ма ње оства ру је.

Та бе ла 5. Да ли је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља до де љи вао на гра де за 
при мер но по на ша ње уче ни ка?

Од го во ри Фре квен ци ја Про це нат
Ни ка да 145 59.7

Јед ном 14 5.8

2 до 3 пу та 12 4.9

Че сто 22 9.1

Ве о ма че сто 50 20.6

По сто ји сла га ње око про це не уче ста ло сти оства ри ва ња овог за дат ка, из-
ме ђу уче ни ка и чла но ва ти мо ва, јер су и уче ни ци и чла но ви про це ни ли да се 
овај за да так не оства ру је, што ука зу је и на во ди на за кљу чак да се овај за да так 
и не оства ру је.

По хва ле као и дру ге вр сте на гра да, пред ста вља ју ва жне еле мен те у под-
сти ца њу по зи тив ног со ци јал ног по на ша ња. При ме на по хва ле и дру гих вр ста 
на гра де по себ но има сми сла ка да су у пи та њу уче ни ци ко ји ис по ља ва ју про-
бле ме у по на ша њу.

На гра да се од но си на раз ли чи те вр сте под сти ца ја ко је пра те уче ни ко ву 
ак тив ност или по на ша ње и за ви се од успе шно сти оба вље ног за дат ка. Чла но ви 
ти мо ва од ре ђе ном вр стом под сти ца ја на гра ђу ју од ре ђен ни во по стиг ну ћа или 
оба вља ње ак тив но сти. На гра де мо гу да бу ду: ма те ри јал не на гра де (кон крет ни 
пред ме ти), на гра де у ви ду оце не, на гра де у ви ду ак тив но сти (игра, ба вље ње 
оми ље ном об ла шћу у не ком пред ме ту, уче шће на так ми че њу) и сим бо лич ке 
на гра де (же то ни, плу се ви, сло ва и дру ги зна ци ко ји се мо гу раз ме ни ти за од ре-
ђе ну ак тив ност, или пред мет до ко јег је де те ту ста ло) ко ји про из ла зе из си ту а-
ци је уче ња.

Ме ђу тим, сла га ње и чла но ва ти мо ва и уче ни ка да се овај за да так не оства-
ру је, као да не из не на ђу је, ако је по зна то то да ра ни ја ис тра жи ва ња по ка зу ју да 
је на гра ђи ва ње по на ша ња за уче ње и по сти за ње успе ха при сут ни је у од но су 
на на гра ђи ва ње со ци јал ног по на ша ња уче ни ка. Шко ле нај че шће на гра ђу ју по-
ка за но зна ње, а по том ди сци пли ну и ак тив но сти на ча су. И на ла зи до би је ни у 
на шој сре ди ни по твр ђу ју да се у „шко ли нај че шће на гра ђу је по ка за но зна ње, а 
по том ди сци пли на и ак тив ност на ча су. Уста но вље но је, та ко ђе, да су у по гле ду 
со ци јал ног по на ша ња уче ни ка не га тив не ре ак ци је на став ни ка три пу та уче ста-
ли је од по зи тив них“ ( Ла лић-Ву че тић Н., Спа се но вић В. 2007).

По ље стимулисaњa по зи тив них поступaкa ученикa пу тем на гра да, од 
стра не струч них ти мо ва изос тaје. Једaн од мо гу ћих рaзлогa зa тaкво стaње 
мо же би ти не до вољ но познaвaње мо гућ но сти при ме не по је ди них средстaвa 
подстицaњa.
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4. Ста во ви ро ди те ља уче ни ка о оства ри ва њу уло ге 
и за да та ка струч них ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља

Са рад ња шко ле и по ро ди це сма тра се фун да мен тал ном у по бољ ша њу со-
ци јал ног по на ша ња уче ни ка и пре вен ци ји на си ља у шко ли. У са рад њи по ро-
ди це и шко ле ви ди се мо гућ ност ре ша ва ња про бле ма са ко ји ма се су о ча ва ју 
уче ни ци.

За јед нич ко пла ни ра ње као и спро во ђе ње до не тих од лу ка, до но ше ње 
и при др жа ва ње нор ми по на ша ња, за јед нич ки при хва ће ни ци ље ви ну жан су 
пред у слов за до бру са рад њу шко ле и по ро ди це.

Но ва ви зи ја укљу че ња ро ди те ља кон цеп ту а ли зо ва на је као об у хват но и 
по др жа ва ју ће парт нер ство по ро ди ца–шко ла. У осно ви ове ви зи је је не ко ли ко 
ва жних гру па чи ни ла ца. Пр ва од ра жа ва „про це се и ци ље ве де цен тра ли за ци је 
и де мо кра ти за ци је обра зо ва ња ко ји су под стак ну ти но вим ре фор ма ма обра зо-
ва ња на европ ском про сто ру. Дру га гру па чи ни ла ца на гла ша ва ва жност ква ли-
те та обра зо ва ња, што под ра зу ме ва да је шко ла та ко ја про мо ви ше ак тив но сти 
ко је уна пре ђу ју од но се из ме ђу свих ко ри сни ка. Тре ћа гру па чи ни ла ца до ла зи 
из окви ра раз во ја на уч не ми сли у пси хо ло ги ји обра зо ва ња, а обе ле же на је пре-
по зна ва њем зна ча ја ефе ка та кон тек ста у про у ча ва њи ма обра зо ва ња, од но сно 
ва жно сти укљу чи ва ња и раз у ме ва ња со ци јал них и ин тер пер со нал них про це са 
ко ји са чи ња ва ју со ци јал ни кон текст шко ло ва ња“ (По ли ви на, 2008).

ре зул та ти број них ис тра жи ва ња ука зу ју да ро ди тељ ско по ве зи ва ње са 
шко лом од ра жа ва мно штво сло же них фе но ме на као што су: струк ту ра по ро-
ди це, кул тур ни оквир функ ци о ни са ња, обра зов но-еко ном ски ста тус, ет нич ко 
по ре кло, те уз раст (раз ред), школ ски успех и пол де те та.

Струч ни ти мо ви за за шти ту уче ни ка од на си ља у основ ној шко ли има ју 
кључ ну уло гу у пре вен ци ји на си ља. По сто ји нео п ход ност ор га ни зо ва не и план ске 
ак тив но сти струч них ти мо ва у ор га ни зо ва њу кур се ва, се ми на ра, три би на, пре да-
ва ња и ди ску си ја на те му на си ља и пре вен ци је на си ља у шко ли за ро ди те ље.

По треб но је да ро ди те љи бу ду си сте мат ски упо зна ти са ци ље ви ма, про-
гра мом,  ор га ни за ци јом и усло ви ма ре а ли за ци је про гра ма и про це са пре вен ци-
је на си ља у шко ли. 

По ста вља се пи та ње ко ли ка је за и ста са рад ња из ме ђу струч них ти мо ва и 
ро ди те ља и ка ко ро ди те љи пер ци пи ра ју оства ри ва ње уло га и за да та ка струч-
них ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља у основ ној шко ли, ко ји се од но се 
упра во на њи хо ву са рад њу на по љу пре вен ци је на си ља.

Из Та бе ле 6 се мо же ви де ти и за кљу чи ти да сте пен сла га ња ро ди те ља са 
ис ка зи ма на ска ли про це не сла га ња ни је ви сок, 18.44, што је ис под про се ка 
(мин. 8 – маx. 40).

Та бе ла 6. Сте пен сла га ња ро ди те ља са ис ка зи ма на ска ли оства ри ва ња 
за да та ка за ро ди те ље.

 Ми ни мум Мак си мум АС СД
Ска ла оства ри ва-

ња за
родитеље

8.00 40.00 18.4 5.14
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Из Та бе ле 7 се мо же ви де ти и за кљу чи ти да сте пен сла га ња ро ди те ља са 
ис ка зи ма на ска ли уче ста ло сти, та ко ђе, ни је ви сок, 6.7 (мин. 3–маx. 14).

Та бе ла 7 . Сте пен сла га ња ро ди те ља са ис ка зи ма  
на ска ли уче ста ло сти за да та ка за ро ди те ље.

 Ми ни мум Мак си мум АС СД
 Ска ла уче ста ло-

сти за
родитеље

3.00 14.00 6.70 2.81

На пи та ње: „Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни-
зо вао раз го во ре са ро ди те љи ма о без бед но си и за шти ти уче ни ка од на си ља?“ 
– од укуп ног бро ја ис пи та них ро ди те ља 36.7% да ло је од го вор јед ном, 20.7% 
од го вор 2 до 3 пу та, 16.0% од го вор че сто и 4.1% од го вор ве о ма че сто. На ска ли 
ме ре ња уче ста ло сти оства ри ва ња уло ге и за да та ка струч них ти мо ва, ро ди те љи 
се у нај ве ћем про цен ту сла жу да се оства ру је упра во овај за да так (Та бе ла 8).

Та бе ла 8. Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо-
вао раз го во ре са ро ди те љи ма о без бед но си и за шти ти уче ни ка од на си ља?

Од го во ри Фре квен ци ја Про це нат
Ни ка да 38 22.5 
Јед ном 62 36.7
2 до 3 пу та 35 20.7
Че сто 27 16.0
Ве о ма че сто 7   4.1

Ис пи та ни ро ди те љи слич но про це њу ју оства ри ва ње сле де ћег за дат ка. На 
пи та ње Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо вао са ве-
то дав ни рад са ро ди те љи ма о за шти ти де це од на си ља, од укуп ног бро ја ис пи-
та них ро ди те ља 23.7% је да ло од го вор јед ном, 18.9% за од го вор 2 до 3 пу та, 
21.9%  од го вор че сто и 13% од го вор ве о ма че сто (Та бе ла 9). Ово је по од го во-
ри ма ро ди те ља уче ни ка дру ги за да так по сте пе ну оства ри ва ња.

Та бе ла 9. Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо вао са-
ве то дав ни рад са ро ди те љи ма о за шти ти де це од на си ља?

Од го во ри Фре квен ци ја Про це нат
Ни ка да 38 22.5
Јед ном 40 23.7
2 до 3 пу та 32 18.9
Че сто 37  21.9
Ве о ма че сто 22 13

На пи та ње: „Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо-
вао три би не за ро ди те ље на те му ’За шти та де це од на си ља‘ и ’Де чи ја пра ва‘?“ 
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–од укуп ног бро ја ис пи та них чак је 69.2 % ис пи та них чла но ва од го во ри ло ни-
ка да (Та бе ла 10). ро ди те љи су на ска ли уче ста ло сти оства ри ва ња уло ге и за да-
та ка про це ни ли  да се овај за да так  по уче ста ло сти нај ма ње оства ру је. 

Та бе ла 10. Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо-
вао три би не за ро ди те ље на те му ’За шти та де це од на си ља‘ и ’Де чи ја пра ва‘?

Од го во ри Фре квен ци ја Про це нат
Ни ка да 117 69.2
Јед ном 34 20.1
2 до 3 пу та 7 4.1
Че сто 10 5.9
Ве о ма че сто 1 0.6

На ро ди тељ ским са стан ци ма са ро ди те љи ма се раз го ва ра о про бле ми ма 
на си ља и на чи ни ма пре вен ци је, али ор га ни зо ва ни пре вен тив ни рад усме рен ка 
ре ша ва њу про бле ма на си ља у шко ли зах те ва об у ча ва ње на став ни ка и мо ти ви-
са ње ро ди те ља од стра не чла но ва струч них ти мо ва. На овом пла ну, са рад ња 
шко ле и ро ди те ља зах те ва кон ти ну и ра ну и ре ци проч ну ин тер ак ци ју, ускла ђи-
ва ње ак тив но сти и из град њу по зи тив них ста во ва у оба сме ра.

3. Ста во ви чла но ва струч них ти мо ва о оства ри ва њу уло ге 
и за да та ка струч них ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља

Ис пи ти ва ње ста во ва о оства ри ва њу уло ге и за да та ка струч них ти мо ва 
за за шти ту уче ни ка од на си ља, из угла са мих чла но ва ти ма, што пред ста вља 
вид са мо е ва лу а ци је, ва жно је из раз ло га што са мо чла но ви струч ног ти ма мо гу 
стал но и не пре кид но да бу ду по сма тра чи соп стве ног ра да, уз по што ва ње прин-
ци па објек тив но сти.

Про цес про це не ефи ка сно сти соп стве ног ра да или са мо е ва лу а ци ја чла но-
ва струч них ти мо ва, пред ста вља ре флек си ју на оно што је по стиг ну то у прет-
ход ном пе ри о ду. Про цес са мо е ва лу а ци је је ва жан, јер чла но ви ти мо ва про ми-
шља ју о соп стве ној прак си из два ја ју ћи аспек те ра да ко јим су за до вољ ни и оне 
ко је је мо гу ће по бољ ша ти. 

Ис тра жи ва ња ко ја имају за циљ сти ца ње уви да у ста во ве на став ни ка о 
до са да шњем про це су пре вен ци је у основ ној шко ли,  је су дра го це на и мо гу 
ука за ти на то у ком прав цу тре ба да ље уса вр ша ва ти про це се пре вен ци је. Овај 
део ис тра жи ва ња је за циљ имао сти ца ње уви да у то ка ко про цес пре вен ци је и 
његову уло гу и за дат ке у овом про це су схва та ју и про це њу ју ње гови кључ ни 
ак те ри – чла но ви ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља. 

До би је ни ре зул та ти по твр ђу ју по ла зну прет по став ку да чла но ви ти ма за 
за шти ту уче ни ка од на си ља у ви со ком сте пе ну про це њу ју оства ри ва ње за да-
та ка и уло ге. Из та бе ле (Та бе ла 11) мо же се ви де ти и за кљу чи ти да је сте пен 
сла га ња чла но ва ти ма са ис ка зи ма на ска ли про це не оства ри ва ња ви сок, 63.13 
(мин.55 – макс. 76). 
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Та бе ла 11. Сте пен сла га ња чла но ва ти ма са ис ка зи ма  
на ска ли  оства ри ва ња за да та ка. 

 Ми ни мум Мак си мум АС СД

Ска ла сла га ња 
оства ри ва ња за 

чла но ве ти ма
55 76 63.13 5.48852

Та ко ђе је ви сок сте пен сла га ња чла но ва ти ма за за шти ту уче ни ка од на си-
ља са ис ка зи ма на ска ли ме ре ња уче ста ло сти оства ри ва ња од ре ђе них за да та ка 
(Та бе ла 12.). Сте пен сла га ња је 21.62 (мин.17 – макс. 24).

Та бе ла 12. Сте пен сла га ња чла но ва ти ма са ис ка зи ма  
на  ска ли уче ста ло сти оства ри ва ња за да та ка. 

 Ми ни мум Мак си мум АС СД
Ска ла уче ста ло-
сти за чла но ве 

ти ма
17.00 24.00 21.62 2.02

Струч ни ти мо ви у сва кој основ ној шко ли бро је од 5 до 10 чла но ва. Ка ко је 
ис тра жи ва ње спро ве де но у три основ не шко ле, уку пан број чла но ва струч них 
ти мо ва за све три основ не шко ле је 16.  Без об зи ра што су узор ком об у хва ће ни 
сви чла но ви струч них ти мо ва у три основ не шко ле, у та бе ла ма ко је сле де због 
ма лог узор ка, ре зул та ти не ће би ти ис ка за ни у про цен ти ма већ ће би ти при ка за-
ни ап со лут ним бро је ви ма. 

Чла но ви ти ма про це њу ју да оства ру ју у ви со ком сте пе ну и ве о ма уче ста-
ло сво ју уло гу и за дат ке. Ме ђу тим, ис тра жи ва ње је по ка за ло да се не оства ру ју 
сви за да ци, као и да се не оства ру ју сви за да ци у истом сте пе ну уче ста ло сти.

На ска ли ме ре ња уче ста ло сти оства ри ва ња уло ге и за да та ка струч них ти-
мо ва, чла но ви ти ма се у нај ве ћем бро ју сла жу да оства ру ју сле де ће за дат ке. 

Од укуп ног бро ја ис пи та них чла но ва ти мо ва на пи та ње: „Ко ли ко је че сто 
тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо вао три би не за ро ди те ље на те му 
’За шти та де це од на си ља‘ и ’Де чи ја пра ва‘?“ – 12 чла но ва струч них ти мо ва је  
да ло од го вор јед ном, 3 чла на су од го во ри ла да се за да так ни ка да ни је оства рио 
и је дан члан је дао од го вор  2 до 3 пу та (Та бе ла 13).

Та бе ла 13.  Ко ли ко је че сто тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо-
вао три би не за ро ди те ље на те му ’За шти та де це од на си ља‘ и ’Де чи ја пра ва‘?

Од го во ри Фре квен ци ја
Ни ка да 3
Јед ном 12

2 до 3 пу та 1
Че сто 0

Ве о ма че сто 0
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На пи та ње: „Ко ли ко че сто је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ис пи ти-
вао уче ста лост на си ља пу тем ан ке те?“, 9 чла но ва је да ло од го вор 2 до 3 пу та, 
5 чла но ва је да ло од го вор јед ном док је је дан члан од го во рио ни ка да (Та бе ла 
14). Ово је дру ги за да так  по сте пе ну оства ри ва ња на осно ву од го во ра чла но ва 
струч них ти мо ва.

Та бе ла 14. Ко ли ко че сто је  тим за за шти ту уче ни ка од на си ља 
ис пи ти вао уче ста лост на си ља пу тем ан ке те?

Од го во ри Фре квен ци ја
Ни ка да 1
Јед ном 5

2 до 3 пу та 9
Че сто 1

Бе о ма че сто 0

На осно ву од го во ра чла но ва струч них ти мо ва нај ма ње сла га ња ме ђу чла-
но ви ма ти ма на ска ли уче ста ло сти оства ри ва ња уло ге и за да та ка је код пи та ња: 
„Да ли је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља до де лио на гра де за при мер но по-
на ша ње уче ни ка?“ На ово пи та ње 14 чла но ва струч них ти мо ва је од го во ри ло 
ни ка да, а 2 чла на су од го во ри ла јед ном (Та бе ла 15).

Та бе ла 15. Да ли је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља до де лио на гра де 
за при мер но по на ша ње уче ни ка?

Од го во ри Фре квен ци ја
Ни ка да 14
Јед ном 2

2 до 3 пу та 0
Че сто 0

ве о ма че сто 0
 
На пи та ње: „Да ли је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо вао три-

би не за ро ди те ље на те му ’За шти та де це од на си ља‘?“, 9 чла но ва је од го во ри ло 
јед ном, док је 7 чла но ва да ло од го вор ни ка да (Та бе ла 16). Ово је на ска ли уче-
ста ло сти оства ри ва ња уло ге и за да та ка струч них ти мо ва по од го во ри ма ис пи-
та них чла но ва струч них ти мо ва дру ги  за да так ко ји се нај ма ње оства ру је.

Та бе ла 16. Да ли је тим за за шти ту уче ни ка од на си ља ор га ни зо вао три-
би не за ро ди те ље на те му ’За шти та де це од на си ља‘?

Од го во ри Фре квен ци ја
Ни ка да 7
Јед ном 9

2 до 3 пу та 0
Че сто 0

ве о ма че сто 0

Чла но ви струч ног ти ма за за шти ту уче ни ка од на си ља на гла ша ва ју оства-
ри ва ње за да та ка ко ји су усме ре ни ка ко лек тив ним об ли ци ма ра да, пре но ше ње 
зна ња пу тем три би на и пре да ва ња, док за не ма ру ју ин ди ви ду а ли зо ва не при-
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сту пе у ра ду са уче ни ци ма. ре зул та ти ис тра жи ва ња ука зу ју на по тре бу да љег 
струч ног уса вр ша ва ња чла но ва струч них ти мо ва у по гле ду при ме не ин ди ви ду-
а ли зо ва ног при сту па у ра ду са уче ни ци ма, ус по ста вља ња по зи тив не ко му ни ка-
ци је са уче ни ци ма и са рад ње са ро ди те љи ма.

Је дан од ефи ка сних на чи на у пре ва зи ла же њу на ве де них огра ни че ња 
пред ста вља ин ди ви ду а ли зо ва ни при ступ у ра ду са уче ни ци ма и њи хо вим ро-
ди те љи ма. У осно ви иде је о ин ди ви ду а ли за ци ји је сте нео п ход ност ува жа ва ња 
ин ди ви ду ал них раз ли ка уче ни ка у вас пи та њу и обра зо ва њу и ства ра ње усло ва 
за ис по ља ва ње и раз вој спо соб но сти. На тај на чин, од чла но ва струч ног ти ма 
се оче ку је да при ме њу ју раз ли чи те стра те ги је, ме то де и об ли ке ра да, од но сно 
да кроз при ме ну ин ди ви ду а ли зо ва ног при сту па у ра ду са уче ни ци ма на ста ву 
при ла го ђа вају њи хо вим спе ци фич но сти ма (по тре ба ма, ин те ре со ва њи ма, мо-
гућ но сти ма, тем пе ра мен ту, по ро дич ном по ре клу). Оства ри ва ње кон струк тив не 
са рад ње из ме ђу ро ди те ља и на став ни ка у обра зо ва њу пред ста вља је дан од мо-
гу ћих на чи на „отва ра ња“ шко ле пре ма уче ни ку и дру штве ној сре ди ни.

За кључ на  раз ма тра ња

Ис тра жи ва ње чи ји су ре зул та ти са оп ште ни у овом ра ду, ор га ни зо ва но је 
са ци љем да се утвр ди да ли струч ни ти мо ви за за шти ту уче ни ка од на си ља 
оства ру ју уло гу и за дат ке у пре вен ци ји уче ни ка од на си ља у основ ној шко ли.

На осно ву ана ли зе и ин тер пре та ци је чи ји су ре зул та ти у ра ду пред ста-
вље ни, мо гу се из ве сти сле де ћи за кључ ци.

 У го ди на ма ко је су иза нас до го ди ли су се зна чај ни по ма ци у афир ма ци ји 
и мо де ли ма бор бе про тив на си ља у основ ној шко ли. На на ци о нал ном ни воу, 
ка да је реч о на шој зе мљи, ус по ста вљен је ши ри оквир за пре вен ци ју и за шти-
ту од на си ља. Вла да ре пу бли ке Ср би је је до не ла и  усво ји ла низ стра те шких 
до ку ме на та ко ји се од но се на за шти ту де це од на си ља, по чев од 2000. го ди не, 
па до да нас, што го во ри о по све ће но сти др жа ве Ср би је по што ва њу пра ва и уна-
пре ђе њу по ло жа ја де це. Про грам за шти те де це/уче ни ка од на си ља по пре по ру-
ци Ми ни стар ства про све те ула зи у про грам сва ке основ не шко ле. По сто ја њем 
овог про гра ма шко ла обез бе ђу је пла ни ра ње и ре а ли за ци ју пре вен тив них ак-
тив но сти, као и ус по ста вља ње ја сних уло га и про це ду ра у си ту а ци ја ма на си ља 
у свим струк ту ра ма вас пит но-обра зов ног ра да са де цом.

рад струч них ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља, као но си л ац пре-
вен тив них про гра ма у основ ној шко ли, сло же на је де лат ност, јер у свом ра ду 
и те жњи ка оства ри ва њу уло ге у пре вен ци ји на си ља, оства ру ју број не за дат ке.

 Не тре ба за бо ра ви ти да је ве ли ки део за да та ка у окви ру пре вен тив не уло-
ге струч них ти мо ва  оства рен:

	y при ме на По себ ног про то ко ла за за шти ту де це/уче ни ка од на си ља, 
зло ста вља ња и за не ма ри ва ња;

	y фор ми ра ње струч них ти мо ва за за шти ту уче ни ка од на си ља у основ-
ној шко ли;

	y укљу чи ва ње у про гра ме за пре вен ци ју на си ља и осми шља ва ње про-
гра ма за раз не уз ра сте; 

	y рад струч них ти мо ва на сен зи би ли за ци ји уче ни ка, оста лих за по шље-
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них и ро ди те ља за од ре ђе ну вр сту про бле ма;
	y са рад ња са ро ди те љи ма, али ви ше у то ку ин тер вен ци је ка да се на си-

ље већ од и гра ло не го у окви ру пре вен тив ног ра да;
	y чла но ви струч них ти мо ва кон ти ну и ра но пра те и еви ден ти ра ју по јав-

не об ли ке на си ља. Ови по да ци су  зна чај ни, јер се упра во на осно ву 
ових по да та ка од ре ђу је сте пен без бед но сти у шко ли, као и сте пен 
на си ља. Упра во на осно ву ових по да та ка чла но ви струч них ти мо ва 
ка сни је пра ве пла но ве и про гра ме пре вен ци је; 

	y чла но ви струч них ти мо ва у слу ча је ви ма на си ља ка да њи хо ве ком пе-
тен ци је ни су до вољ не да би се слу чај ре шио, укљу чу ју све ре ле вант-
не уста но ве: Муп Ср би је, Цен тар за со ци јал ни рад, За вод за за шти ту 
здра вља, ле ка ре и дру ге уста но ве.

Ово су са мо не ки од оства ре них за да та ка ко ји су по ста вље ни основ ној 
шко ли и струч ним ти мо ви ма као но си о ци ма ових про гра ма у пре вен ци ји на-
си ља.

По ла зна хи по те за од ко је се по шло у ис тра жи ва њу, ме ђу тим, ни је по твр-
ђе на, упра во за то што струч ни ти мо ви не оства ру ју у пот пу но сти уло ге и за дат-
ке у за шти ти уче ни ка од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња.

На осно ву ре зул та та ис тра жи ва ња ко је је има ло за циљ да ис пи та ста во ве 
чла но ва струч них ти мо ва, уче ни ка и ро ди те ља о сте пе ну оства ри ва ња уло га и 
за да та ка струч них ти мо ва, оп шта је оце на да струч ни ти мо ви за за шти ту уче-
ни ка од на си ља оства ру ју сво ју уло гу и за дат ке у пре вен ци ји на си ља у основ ној 
шко ли.

Оства ри ва ње за да та ка, ме ђу тим, ни је пот пу но, већ би се мо гло ре ћи де-
ли мич но, јер чла но ви струч них ти мо ва у свом ра ду не оства ру ју све за дат ке у 
истом сте пе ну, већ пре по зна ју јед ну гру пу за да та ка као до ми нант ну. Ова до-
ми на ци ја од ре ђе них за да та ка за ви си од струк ту ре са мих ти мо ва, од ка дро ва 
ко ји уче ству ју у ра ду, од усло ва ра да, као и не ких дру гих чи ни ла ца. Сва ка ко да 
про цес са мо е ва лу а ци је мо же би ти огра ни чен сте пе ном раз ви је но сти ве шти на 
са мо про це њи ва ња чла но ва ти мо ва, што је по ве за но са кри те ри ју ми ма са мо-
вред но ва ња, али и осо би на лич но сти чла но ва ти мо ва и спрем но шћу да ре ал но 
са гле да ју свој рад.

Нај бо ље про це не да ли су чла но ви струч них ти мо ва за вла сти ту успе-
шност оства ри ва ња уло ге и за да та ка у за шти ти уче ни ка од на си ља. Ова ко ви со-
ко ми шље ње струч них ти мо ва ума њу ју про це не уче ни ка и ро ди те ља по ко ји ма 
је тим тек по ло вич но оства рио сво је за дат ке. ре зул та ти по ка зу ју да се про це не 
уче ни ка и чла но ва струч них ти мо ва за ве ћи ну по ста вље них за да та ка сла жу, 
али и  да по сто је не сла га ња око јед не гру пе за да та ка. Ува жа ва ју ћи да уче ни ци 
мо гу лак ше пре по зна ти оства ри ва ње не ких за да та ка од дру гих, па упра во ове 
за дат ке про це њу ју као нај че шће оства ре не, јер их нај лак ше ди фе рен ци ра ју и 
пер ци пи ра ју. 

И чла но ви струч них ти мо ва и ро ди те љи су про це ни ли да се нај ма ње 
оства ру ју за да ци за да ти у По себ ном про то ко лу ко ји су усме ре ни на са рад њу 
струч них ти мо ва и ро ди те ља. Са рад ња ро ди те ља и чла но ва струч них ти мо ва 
по сто ји али у си ту а ци ја ма ка да се на си ље већ до го ди ло. Нео п ход но је уна пре-
ди ти са рад њу ро ди те ља и чла но ва струч них ти мо ва у пре вен тив ним ак тив но-
сти ма.
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ре зул та ти ис тра жи ва ња су ге ри шу да раз ви ја њу про це са са рад ње са ро ди-
те љи ма мо ра прет хо ди ти си стем ско и ор га ни зо ва но отва ра ње те ме про бле ма 
пре вен ци је на си ља на ни воу сва ке кон крет не шко ле, а ис ход би био фор му ли-
са ње, за кон крет ну шко лу, пра ва ца и фор ми са рад ње, од но сно про гра ма ко ји би 
се по ну ди ли ро ди те љи ма.

Пре вен ци ја на си ља у основ ној шко ли је кон ти ну и ра ни про цес и има не-
ко ли ко фа за. Пр ва фа за, је за по че ла 2009. го ди не и  за вр ши ла се у школ ској 
2009/2010. го ди ни. Фор ми ра ње ти мо ва у основ ној шко ли, при ме на и упо зна-
ва ње свих за по сле них и ро ди те ља са По себ ним про то ко лом за за шти ту де це/
уче ни ка од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња, са рад ња ти мо ва и уче ни ка, 
као и са рад ња ти мо ва и ро ди те ља, пи са ње и при ме на Про гра ма за за шти ту де це 
од на си ља, би ли су основ ни за да ци у овој фа зи. ре зул та ти ко ји су по ка за ли да 
струч ни ти мо ви за за шти ту уче ни ка од на си ља оства ру ју сво ју уло гу и од ре-
ђе не за дат ке у за шти ти уче ни ка, је су до бар знак да се кре ну ло у про цес пре-
вен ци је на си ља у основ ној шко ли, што пред ста вља пред у слов за да ље ко ра ке 
у про це су пре вен ци је. Тек са оства ри ва њем ових за да та ка мо гу ће је кре ну ти у 
сле де ћу фа зу пре вен ци је. 
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Mi le na Jo va no vić-Kra njec

Re se arch on At ti tu des abo ut Re a li za tion of the Ro le and Tasks
of Te ams for the Pro tec tion of Stu dents from Vi o len ce

Summаry: From the very com plex and re le vant pro blems of school vi o len ce, the 
pa per de als with is su es and pro blems of pre ven tion and pro tec tion of stu dents from 
vi o len ce in the school. It is put emp ha sis in re se arch on pre ven tion of vi o len ce that is 
vi e wed thro ugh the re a li za tion of the ro le and tasks of pro fes si o nal te ams for the pro-
tec tion of chil dren / stu dents from vi o len ce.
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